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Verbale del Consiglio Regionale dell’Ordine 
 

n. 6/2020 del 29 Giugno 2020 
 
L’anno 2020, il giorno lunedì 29 del mese di giugno alle ore 15:30 in modalità telematica il 
Consiglio Regionale dell’Ordine degli Psicologi si riunisce con la presenza dei Consiglieri: 
 

COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 
Bontempo Giuseppe Presidente X  

Perilli Enrico Vice-Presidente X  
Ventura Isabella Monica Segretario X  
Tenaglia Arturo Tesoriere X  
Cecilia Maria Rosita Consigliere X  
Cerratti Paola Consigliere X  

D’Amico Cinzia Consigliere X  
D’Angelo Marida Consigliere X  
Da Fermo Giorgio Consigliere X  

Di Giuseppe Luigi Consigliere X  
Mammarella Nicola Consigliere X  

Mancini Marco Consigliere X  
Panza Nicola Consigliere X  

Presutti Antonella Elsa Consigliere X  
Zoppo Luigi Consigliere X  

 
 Presenti n. 15 Assenti n. 0 

 
Il Presidente riconosciuto il numero legale degli intervenuti dichiara aperta la riunione, e invita i 
convocati a discutere e deliberare sui punti posti all’ordine del giorno e di seguito riportati: 
 
1. Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti  
2. Bilancio Consuntivo 2019; 
3. Fabbisogno Triennale del Personale: bozza deliberazione e allegati; 
4. Variazione pianta Organica dell’Ordine e determinazioni conseguenti; 
5. Delibera indizione concorso pubblico per titoli ed esami operatori di amministrazione Ordine 

(requisito pregressa esperienza presso Ordine professionale psicologi) e determinazioni 
conseguenti;  

6. Delibera indizione avviso pubblico Funzionario di amministrazione cat. C Ordine (requisito 
pregressa esperienza presso Ordine professionale psicologi e determinazioni conseguenti;  

7. Delibera accreditamento Ordine degli Psicologi dell’Abruzzo Provider Ecm e determinazioni 
conseguenti; 

8. Affidamenti al consigliere referente della Formazione: giornate della Psicologia 2020/Responsa-
bile scientifico Provider e determinazioni conseguenti; 

9. Consigliere referente Psicologia Emergenza designazione  
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10. Istituzione coordinamento delle Associazioni di psicologia di emergenza e determinazioni 
conseguenti; 

11. Disciplinare coordinamento psicologia emergenza; 
12. Disciplinare riunioni/attività referenti di area designati dal Consiglio; 
13. Disciplinare attività formative dei referenti di area: condivisione del programma delle attività 

formative con il referente della Formazione - incarico redazione del Disciplinare al Referente.  
14. Morosità: ricognizione e avvio procedure di recupero (transizione revoca/scadenza delle norme 

di sospensione periodo emergenza);  
15. Comunicazioni da parte dei consiglieri referenti di area e determinazioni conseguenti; 
16. Comunicazioni Presidente (Adempimenti ANAC/OIV); 
17. Apertura del Consiglio agli iscritti;  
18. Patrocinio dell’Ordine: gratuito e oneroso;  
19. Utilizzo dei locali della sede di Pescara da parte degli iscritti; 
20. Commissioni Deontologia e Tutela; 
21. Varie ed eventuali. 
 
 
Punto 1 O. d. G.: 
Si approvano le iscrizioni per il Dott. Basile, Dott. Di Ludovico, Dott. Serracci, mentre l’iscrizione 
per il Dott. Di Maio viene accolta con riserva perché mancante dell’autocertificazione per 
accogliere definitivamente la pratica.  
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri sono tutti favorevoli all’unanimità. 
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
 
Punto 2 O. d. G.: 
Presa visione della documentazione, precedentemente inviata dal Presidente, si apre il dibattito ad 
eventuali pareri/domande/osservazioni.  
Il Consigliere Luigi Zoppo chiede chiarimenti sulla voce cessazione rapporti di lavoro- TFR a cui il 
Presidente risponde chiarendo che la voce si riferisce alle liquidazioni del TFR che hanno richiesto i 
due dipendenti trasferitisi presso altri Enti.  
Non essendoci altre domande, né chiarimenti da parte dei Consiglieri, si procede all’approvazione 
del Bilancio Consuntivo 2019.  
Votazione 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri esprimono il loro consenso in:  
8 Favorevoli: Tenaglia, Ventura, Panza, Di Giuseppe, Mancini, Mammarella, Perilli, Bontempo 
Contrari: nessuno  
7 Astenuti: Cecilia, D’Angelo, Presutti, Zoppo, D’Amico, Cerratti, Da Fermo 
 
 
Punto 3 O. d. G.: 
Presa visione della documentazione, precedentemente inviata in via telematica dal Presidente, si 
discute sull’eventuale ampliamento del personale secondo le seguenti assunzioni: un’unità con 
profilo da definire per la sede de L’Aquila e due unità con profilo da definire per la sede di Pescara.  
I Consiglieri Zoppo e D’Amico prendono parola per avere chiarimenti sui profili da individuare e 
sulle unità effettive di fabbisogno.  
Il Presidente precisa che il fabbisogno ipotetico è stimato a 7 unità, in realtà l’intenzione è quella di 
fare un concorso per 3 unità.  
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Il Vicepresidente Perilli prende parola per esprimere il suo consenso sulla previsione di fabbisogno 
e sostiene la necessità di fare concorsi nel più breve tempo possibile, proprio per dare una stabilità 
ai dipendenti e all’Ordine stesso. Stabilità condivisa pienamente anche dal Presidente.  
Votazione 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri esprimono il loro consenso in:  
8 Favorevoli: Tenaglia, Ventura, Panza, Di Giuseppe, Mancini, Mammarella, Perilli, Bontempo  
Contrari: nessuno  
7 Astenuti: Cecilia, D’Angelo, Presutti, Zoppo, D’Amico, Cerratti, Da Fermo 
 
 
Punto 4 O. d. G.: 
Essendo questo punto all’O. d. G. conseguente al precedente (dato che in base al fabbisogno c’è la 
variazione della pianta organica) quindi già ampiamente discusso, si può passare subito alla 
votazione. 
Votazione  
8 Favorevoli: Tenaglia, Ventura, Panza, Di Giuseppe, Mancini, Mammarella, Perilli, Bontempo 
Contrari: nessuno  
7 Astenuti: Cecilia, D’Angelo, Presutti, Zoppo, D’Amico, Cerratti, Da Fermo 
 
 
Punto 5 O. d. G.: 
Presa visione della documentazione, precedentemente inviata in via telematica dal Presidente, in cui 
si riporta la bozza di concorso per operatore amministrativo di fascia B, si apre il dibattito.  
Il Consigliere Luigi Zoppo chiede chiarimenti in merito ad eventuali procedure di mobilità, a cui il 
Presidente precisa che la procedura di mobilità per questa mansione è già stata espletata 
concludendosi con esito negativo, quindi si procederà con l’eventuale concorso.  
I Consiglieri chiedono chiarimenti sulla stesura della bozza di concorso a cui il Presidente precisa 
che il documento è stato strutturato da un avvocato secondo le regole normative e precisa 
ulteriormente che trattasi di bozza perché mancante dell’articolo 7 della Legge 487 riguardante la 
modalità di presentazione delle domande che verrà poi inserita in fase definitiva.  
Il Consigliere D’Angelo chiede informazioni riguardo l’assegnazione dei punteggi, anche in questo 
caso, il Presidente rimanda alla Legge 487/87 e per cui specifica che l’Ordine non ha il potere di 
decidere i criteri di svolgimento del concorso, la legge succitata lo stabilisce e ci sarà una 
Commissione di Valutazione (esterna all’Ordine e nominata dall’Ordine) che applicherà la 
normativa menzionata. 
Il Presidente aggiunge che tutte le procedure sono regolamentate secondo il Dlgs 165 del 2001.  
Infine si passa alla votazione per alzata di mano per cui i Consiglieri esprimono il loro consenso.  
Votazione 
8 Favorevoli: Tenaglia, Ventura, Panza, Di Giuseppe, Mancini, Mammarella, Perilli, Bontempo 
Contrari: nessuno  
7 Astenuti: Cecilia, D’Angelo, Presutti, Zoppo, D’Amico, Cerratti, Da Fermo 
 
 
Punto 6 O. d. G.: 
Presa visione della documentazione, precedentemente inviata in via telematica dal Presidente, in cui 
si riporta la Delibera di indizione di bando di concorso per Funzionario di amministrazione fascia C, 
il Presidente stesso inizia la discussione manifestando la volontà e la necessità di approvare la 
procedura di mobilità per questo incarico con cui si potrà procedere poi alla stesura del bando 
stesso.  
La discussione si sposta sulla modalità di mobilità e viene avanzata la richiesta di procedere per soli 
titoli, il Presidente propone una modalità per selezione con colloquio e per soli titoli. 
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Si pongono a votazione entrambe le proposte. 
  
*** Ore 17.08 il Consigliere D’Angelo deve allontanarsi dalla seduta per motivi personali. 

 
Presenti n.14 Assenti n. 1 

 
Votazione 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri esprimono il loro consenso per una mobilità con 
selezione per soli titoli:  
6 Favorevoli: Zoppo, D’Amico, Cecilia, Cerratti, Presutti, Da Fermo 
Contrari: nessuno 
8 Astenuti: Tenaglia, Ventura, Panza, Di Giuseppe, Mancini, Mammarella, Perilli, Bontempo 
Assenti: D’Angelo. 
 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri esprimono il loro consenso per una mobilità con 
selezione per titoli e colloquio in:  
8 Favorevoli: Tenaglia, Ventura, Panza, Di Giuseppe, Mancini, Mammarella, Perilli, Bontempo  
Contrari 
6 Astenuti: Zoppo, D’Amico, Cecilia, Cerratti, Presutti, Da Fermo.  
Assenti: D’Angelo. 
 
 
Punto 7 O. d. G.: 
Presa visione della documentazione, precedentemente inviata in via telematica dal Presidente, in cui 
si riporta la volontà di attivarsi come Provider ECM, il Presidente stesso chiede consenso ai 
Consiglieri e manifesta la volontà di un ampliamento della piattaforma informatica dell’Ordine per 
l’erogazione di FAD, Webinar o eventi On-Line in generale. 
 
*** Ore 17.33 il Consigliere D’angelo rientra nella seduta. 
 

Presenti n.15 Assenti n. 0 
 
Votazione 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri esprimono il loro consenso in:  
8 Favorevoli: Tenaglia, Ventura, Panza, Di Giuseppe, Mancini, Mammarella, Perilli, Bontempo 
7 Contrari: Cecilia, D’Angelo, Zoppo, D’Amico, Presutti, Cerratti, Da Fermo 
Astenuti: nessuno 
 
Punto 8 O. d. G.: 
Dopo presentazione della finalità si vota per l’affidamento al prof. Mammarella (Referente della 
Formazione) di sentire i Consiglieri Referenti e organizzare la Giornata di Psicologia ad Ottobre 
2020.  
Votazione 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri esprimono il loro consenso in:  
8 Favorevoli: Tenaglia, Ventura, Panza, Di Giuseppe, Mancini, Mammarella, Perilli, Bontempo 
Contrari 
7 Astenuti: Cecilia, D’Angelo, Zoppo, D’Amico, Presutti, Cerratti, Da Fermo 
 
 
Punto 9 O. d. G.: 
Il Presidente Propone l’incarico al Consigliere, nonché Segretario Monica Ventura.  
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Si procede subito alla votazione per alzata di mano.  
Votazione 
8 Favorevoli: Tenaglia, Ventura, Panza, Di Giuseppe, Mancini, Mammarella, Perilli, Bontempo 
Contrari  
7 Astenuti: Cecilia, D’Angelo, Zoppo, D’Amico, Presutti, Cerratti, Da Fermo 
 
 
Punto 10 -11 O. d. G.: 
Presa visione della documentazione, il Presidente introduce l’argomento spiegando che il Referente 
lavorerà con le Associazioni dell’Emergenza per coordinare il loro lavoro e stilare un Regolamento. 
Successivamente si discute su alcuni punti del Disciplinare.  
Il Consigliere Zoppo chiede chiarimenti in merito al punto 4 (sulla non ammissione di Associazioni 
di Psicologia dell’Emergenza in cui anche un solo componente non sia in regola con le quote di 
iscrizione all’Ordine, e/o sia stato implicato in procedimenti di infrazione deontologica e violazione 
normativa professionale) non avendo chiaro il momento in cui scatterebbe l’irregolarità. Il 
Presidente chiarisce che ogni componente di una associazione deve essere in regola con le quote di 
iscrizione all’Ordine secondo l’anno solare precedente e non sia stato implicato nei procedimenti di 
infrazione disciplinare e violazione normativa professionale almeno negli ultimi due anni.  
Il Consigliere nonché Tesoriere Tenaglia aggiunge proponendo che l’Ordine stesso certifichi la 
regolarità contributiva e disciplinare dei propri iscritti. Il Presidente accoglie la proposta valutando 
l’aggiunta al punto 4 della clausola per cui le associazioni dovranno chiedere certificazione dei 
propri iscritti all’Ordine. 
 
*** Ore 18.01 il Consigliere Mancini lascia la seduta per motivi personali. 

 
Presenti n. 14 Assenti n. 1 

 
*** Ore 18.07 il Consigliere Cecilia lascia la seduta per motivi personali. 

 
Presenti n. 13 Assenti n. 2 

 
Il Consigliere Zoppo solleva perplessità anche per il punto 5 del Disciplinare per la presenza di 
figure volontarie non Psicologi. Il Presidente insieme al Referente Psicologia dell’Emergenza 
Ventura chiariscono che nelle associazioni i soci essendo volontari provengono da varie 
professionalità, ma le attività di formazione previste in questi casi saranno rivolte esclusivamente 
agli Psicologi. Si conclude confermando la modifica del punto 5 per cui si sottolineerà che i 
professionisti Psicologi soci delle associazioni devono operare in coerenza del Codice 
Deontologico in modo tale da escludere qualsiasi attività abusiva della professione.  
Votazione 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri sono tutti favorevoli all’unanimità. 
Favorevoli: unanimità dei presenti  
Contrari: nessuno  
Astenuti: nessuno 
Assenti: Mancini, Cecilia. 
 
 
Punto 12 O. d. G.: 
Dopo breve presentazione si approva il Disciplinare delle riunioni di gruppo per poter dare modo ai 
vari gruppi di lavoro di iniziare a svolgere le proprie attività apportando le stesse modifiche già 
discusse ai punti precedenti 10 e 11.  
Votazione 
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Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri esprimono il loro favore in:  
7 Favorevoli: Panza, Di Giuseppe, Ventura, Tenaglia, Perilli, Mammarella, Bontempo  
Contrari: nessuno  
6 Astenuti: D’Angelo, Presutti, Cerrati, Zoppo, D’Amico, Da Fermo 
Assenti: Mancini, Cecilia. 
 
 
Punto 13 O. d. G.: 
Il Presidente delega il Professor Mammarella a stilare un Disciplinare sulla gestione delle attività 
formative.  
Votazione 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri esprimono il loro consenso in:  
7 Favorevoli: Panza, Di Giuseppe, Ventura, Tenaglia, Perilli, Mammarella, Bontempo 
Contrari: nessuno  
6 Astenuti: D’Angelo, Presutti, Cerrati, Zoppo, D’Amico, Da Fermo  
Assenti: Mancini, Cecilia. 
 
Punto 14 O. d. G.: 
Si comunica che l’Ordine ha il compito di provvedere alla riscossione delle quote morose e quindi 
viene iniziata la ricognizione delle posizioni degli iscritti per procedure al recupero secondo legge e 
all’applicazione di eventuali sospensioni. 
 
Punto 15 O. d. G.: 
I Consiglieri Referenti comunicano i componenti dei propri gruppi di lavoro.  
Il Consigliere Luigi Di Giuseppe Referente per la Psicologia On-Line comunica i seguenti 
nominativi: Luigi Di Giuseppe, Massimiliano di Liborio, Giorgia Lauro, Giovanni Pendenza, Luigi 
Zoppo. 
Votazione 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri sono tutti favorevoli all’unanimità.  
Favorevoli: unanimità dei presenti  
Contrari: nessuno  
Astenuti: nessuno 
Assenti: Mancini, Cecilia. 
 
Il Consigliere Enrico Perilli Referente per il gruppo Integrazione & Coesione del Territorio 
comunica i seguenti nominativi: Enrico Perilli, Antonella Elsa Presutti, Maria Rosita Cecilia, 
Alessia Salvemme, Chiara Mastrantonio, Tancredi Di Iullo e Giovanni Pendenza, Arturo Tenaglia.  
Votazione 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri sono tutti favorevoli all’unanimità.  
Favorevoli: unanimità dei presenti  
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
Assenti: Mancini, Cecilia. 
 
 
Punto 16 – 17 – 18 – 19 - 20 O. d. G.: 
Causa mancanza di tempo i suddetti punti all’O. d. G. vengono rinviati in data da destinarsi. 
 
 
Punto 21 O. d. G.: 
Il Consigliere D’Amico prende parola per avere risposta a due quesiti:  
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- Chiede spiegazioni del perché il Presidente partecipa di diritto alle riunioni dei gruppi di lavoro. Il 
Presidente precisa che la sua carica prevede la sua presenza come rappresentanza dell'Ordine in 
tutte le occasioni.  
- Chiede di evidenziare alcuni punti all’ordine del giorno per la prossima seduta di Consiglio in 
modo da renderli più trattabili. Il Presidente risponde sottolineando che il Consigliere che ha posto 
la criticità non ha l’autorità di decidere la convocazione e l’agenda dell’Ordine del Giorno.  
 
 
Essendo esaurita la trattazione di tutti gli argomenti posti all’ordine del giorno e nessuno dei 
presenti chiedendo più la parola, il Presidente ringrazia i Signori intervenuti e dichiara sciolta la 
seduta alle ore 18.26 previa lettura, accettazione ed approvazione del presente verbale da parte di 
tutti i presenti. 
 
 
 
Si dispone che, ad approvazione avvenuta, il presente verbale venga inserito con tutti i suoi 
allegati nella raccolta dei verbali del Consiglio dell’Ordine della Regione Abruzzo e, 
contestualmente, se ne dispone la pubblicazione sul sito dell’Ordine al link “Amministrazione 
Trasparente”. 
 
 
 

Il Presidente      Il Segretario 
Dott. Giuseppe Bontempo    Dott.ssa Monica Isabella Ventura 

 
*Firma autografa  

Sostituita dall’indicazione a stampa ai sensi art 3 comma 2 del Dlgs 39 / 1993  

 

 


